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Újabb kormányválság.
Budapest, augusztus 7.

Ebben az esztendőben augusztus hetediké 
péntekre esett. A hetes számot is szerencsétlen­
nek tartják, a pénteki napot is. S ezen a napon 
dől el, nem Budapesten, hanem Ischl-ben, ahol 
gróf Khutiii-IIéderváry Károly volt horvát bán ki­
hallgatásra áll a király elébe, — hogy marad-e 
ő még továbbra is Magyarország miniszterelnöke, 
vagy pedig e minőségében, két hónapi sikertelen 
kormányzás után befejezte pályafutását. Magyar 
és bécsi lapok, még azok az orgánumok is, 
melyek eddig Héderváry kormányzata mellett 
foglaltak állást, ma már teljesen elejtettnek 
tartják az ő kormányelnökségét. Hogy ma vagy 
holnap jelenik e meg felmentése s vele együtt 
az egész kormánynak felmentése a hivatalos 
lapban, az mellékes. De hogy a bukás és az 
újabb kormányváltozás befejezett dolog, azt 
mások is, magunk is következtetjük a poli­
tikai láthatár eseményeiből.

Gróf Khucn-IIédcrváry Károlynak kormány­
zati erényeit, vagy fogyatkozásait nem is volt 
alkalma bemutatni a magyar képviselőházban. 
Hiszen a szenvedélyek tomboltak ellene, még 
mielőtt megszólalt volna. A zsidó politikusok, 
publicisták úgy támadták, mintha ez a férfiú 
döntötte volna egykor romba Jeruzsálemnek 
falait. Szűkszavú vallomásaiból, előadásaiból 
csak azt tapasztaltuk ki, hogy ő tisztességesen, 
tisztességes eszközökkel, erőszak nélkül akar 
kormányozni. Határozott cselekedető tulajdon­
képpen csak egy volt, ama nevezetes éjjeli ülés, 
melyen a parlamenti tárgyalás sorrendjére való 
indítványát óriási többséggel megszavaztatta. 
Két dolog azonban bizonyos. Az egyik az, hogy 
Héderváry bár a katonai létszám felemelésre 
vonatkozó javaslatokat visszavonta, megnyugtató 
nyilatkozatokkal még sem volt képes helyre­
állítani a képviselöház nyugalmát, munkaképes­
ségét. A másik az, hogy rendkívül hideg, zárko­
zott egyénisége s Horvátországból átszármazott 
kormányzati jellemzése nem voltak alkalmatosak 
arra, hogy itt a békebiztositás legfőbb tényező­
jének tekintsék. Haj volt az is, hogy Bécsböl 
küldték hozzánk, fölébünk és nem is elődje, Szeli 
Kálmán, hanem mások ajánlására. Baj volt, hogy 
mindjárt Tomasicsot, aki már le is mondott, 
ültette a horvát miniszteri székbe, majdnem 
közvetlenül ezután, hogy ez a Tomasles Miklós 
ur, egy a magyar nemzeti önérzetet erősen fel­
háborító beszédet mondott a magyar parlament­
ben. És a legnagyobb baj volt a Szápáry László- 
félc vesztegetési cs-M, mely az amúgy is zivataros 
égboltozatról a gyanúsítás minden fajtájának 
sistergésével csapott bele a Khuon-Héderváry 
kormányzatába. Kétségtelen, hogy ebben a volt 
horvát bán nem részes, de az ellenzéki gyanú­
sításoknak még is olyan sűrű ködlályola

veszi öt körül, hogy emiatt Magyarországon nem 
lehet a törvényhozás vezetője, vezére.

Miként számol és számolt be gróf Héderváry 
a király előtt a magyar politikai helyzetről — 
nem tudjuk. Azonban hiszszük, hogy elmondotta 
az ő megbízatásának reá nézve keserves tapasz­
talatait is. Hogy Magyarország kormányzó ve­
zére csak a közvetlen magyar politikai életből 
kiemelkedő férfiú lehet. Hogy bárkit is küldje­
nek ide közibénk, az a katonai követelésekkel 
szemben felállított nemzeti követelmények nél­
kül ezidöszerint nem fog boldogulni.

Hogy ki lesz az uj miniszterelnök, vagy mi­
ként alakulnak ezután a viszonyok, nem tud­
hatjuk. Ezekre a kérdésekre a legközelebbi jö­
vendő, már a jövő hét mindenesetre megadja a 
válszt. Azt sem tudjuk, hogy az Ischl-bo hivott 
fő-fő katonai méltóságok miről tanácskoznak. 
Az alkotmány felfüggesztéséről talán? Ez el­
len tiltakozik a királynak a magyar alkot­
mányra letett szent esküje. Vagy az ország­
gyűlés feloszlatására s erőszakos választásokra 
gondolnak. Hát ez a mai izgult állapotok mellett 
nem volna más, mint a forradalom csirájának 
beültetése az ország testébe. Mert akárki volna 
olyan vakmerő, aki az erőszakos, korrupcióval 
telt választásokat felidézné, azzal szemben ez az 
elgyengült nemzet is elég lenne, hogy elsöpörje, 
letaszítsa a politikai közélet színteréről. Az or­
szágnak, a királynak belső békességre van szük­
sége. S ennek a békének az ára, hogy pénz- és 
véráldozatainkkal szemben törvényben is bizto­
sított nemzeti jogaink érvényesüljenek. A közös 
intézményekben, a hadsereregben s ott a király 
legbensőbb környezetében is.

Gróf Héderváry a király előtt.
Budapest, aug. 7.

Gróf Khuen-Hrdervdrg Károly miniszterel­
nök — mint már jeleztük — tegnapelőtt este 
Ischlbe utazott, hogy jelentést tegyen a király­
nak a magyarországi súlyos, sőt az eddiginél 
még súlyosabb politikai helyzetről. A felség ma­
gyar miniszterelnökét tegnap másfél órai s ma 
is hosszas kihallgatáson fogadta, mely kihallga­
tások eredményétől fog fiiggeni bizonyára az uj 
politikai helyzetek kialakulása Magyarországon.

A ma reggeli lapok — a legfélhivatalosabbak 
kivételével, még azok is, melyek eddig Héder­
váry miniszterelnöksége mellett foglaltak állást, 
de még a bécsi lapok is — a legközelebbi napok 
eseményéül jelzik gróf Khucn-IIédcrváry lemon­
dását a miniszterelnökségről. Nem a grót Szá­
páry László-féle súlyos eset miatt, hiszen ebben 
a miniszterelnök a parlamenti bizottság előtt 
tisztázta magát Hanem azért, mert második 
hónapi kormányzata alatt sem volt képes bevál­
tani Ígéretét, hogy békét és munkaképességet 
teremt a magyar törvényhozásban, amire az 
országnak és a királynak is már égető szüksége

volna. Azért, mert eddig minden politikai lépését 
határozott balszerencse kísérte. Ezek egyrészről 
a vélemények. Másrészről azt hangoztatják, hogy 
Héderváry miniszterelnök azzal az elhatáro­
zással ment Ischlbe, hogy vagy magával 
hozza a katonai követelésekkel szemben 
adandó nemzeti engedmények biztosítását, 
vagy pedig az egész kormány lemondását. 
Hogy különben mi fog következni az ischli-i ki­
hallgatás után, azt a legközelebbi napok esemé­
nyei fogják megmutatni.

A miniszterelnök kihallgatására vonatkozó ér­
tesüléseink a következők:

A tegnapi kihallgatás.
Isohl, aug. fi.

(Búd. Tud.) Gróf Khűen-Héderváry^ Károly 
miniszterelnök, aki csütörtök délután ide érke­
zett, négy órakor ő Felsége előtt magánkihall­
gatáson jelent meg. A kihallgatás, amelyen a 
miniszterelnök kimerítő jelentést tett a parla­
menti és politikai helyzetről, valamint a kabinet 
helyzetéről, másfél óráig tartolt. Ö Felsége 
fölkérte a miniszterelnököt, hogy a pénteki 
napot is olt töltse.

Ischl, aug. 7.
(Saját tudósítónktól.) A király gróf Khuen- 

Héderváry Károly miniszterelnöknek a magyar 
politikai helyzetről tett jelentéseit kegyesen tudo­
másul vette. A miniszterelnök különösen a nem­
zeti engedmények dolgában újabb előterjesztést 
tett a Felségnek. A király erre kijelentette, hogy 
csütörtökig megfontolja a miniszterelnök javas­
latára történő elhatározását

Ischl, augusztus fi.
Gróf Héderváry megérkezése után már most egé­

szen bizonyosan várják a helyzet tisztulását Egészen 
bizonyos, hogy a legközelebbi két hót alatt igen 
fontos tanácskozások lesznek az ischli császárvillá­
ban, amelyeken szó lesz a magyar katonai köve­
telésekről és arról, vájjon ezeket a követeléseket 
vagy legalább egy részöket a dualisztikus alap meg­
ingatása nélkül lehet-e teljesíteni, még pedig úgy, 
hogy teljes rendet teremtsenek az összes szó­
ban forgó tereken és hogy megóvják az összes 
érdekelt hatalmi tényezők álláspontját. Ezekre 
a tanácskozásokra legközelebb oda érkeznek Go- 
luchowski gróf külügyminiszter, Körber osztrák 
miniszterelnök és Beck báró vezérkari főnök. Magyar 
részről természetesen azon az állásponton vannak, 
hogy a katonai kérdésekben engedékenységet tanúsít­
sanak a magvarok iránt, minthogy azonban ez idő 
szerint nem ismerik az irányadó katonai köröknek a 
helyzetről alkotott véleményét, ennélfogva még most 
korai lenne jósolgatni, bogy a magyarországi válság 
miképpen fog végződni. Jomasics horvát minisz­
ternek lemondása egyelőre függőben marad és a 
király csak akkor fog róla dönteni, ha- majd az 
egész magyar kormány sorsáról kell határoznia. 
Egyszóval: lseidben naiivon fontos dolgok készülnek, 
habár valószínűnek látszik, hogy a döntés csak 
később várható.

Beszélgetés a miniszterelnökkel.
A csütörtöki hosszú kihallgatás után egy hír­

lapírót fogadott gróf Khuen-Héderváry Károly, 
aki elölt nagyon érdekes kijelentéseket tett leg­
közelebbi céljairól. A miniszterelnökkel folyta­
tott beszélgetés részleteit az illető laptudósitó a 
következőkben adja élői
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A miniszterelnök mihelyt a kihallgatásról a szál­
lodába visszaérkezett s frakk helyébe szalonkabátot 
vett fel. Arca piros volt és derűs. Nagy szívélyes­
séggel fogadott, széket tolt elém s megkérdezte, .mit 
óhajtok tóle megtudni ?

— Az egész monarchiában most Excollcnciád
• V 1« . •» • r -- —1 _ 17nXi4jscmi uíjíira irányút a ugyoxoui. ajw* j------

— Hát ezt értem is, felelte a miniszterelnök. Na- 
rryon hosszú volt ez az audiencia s egyúttal egyike 
a legfontosabbaknak is. Súlyt helyeztem arra, hogy 
az uralkodót mindenről, ami a legutóbbi időben 
Magyarországon történt, behatóan informáljam s 
azért szántam el magamat az ischli útra. A mai 
audiencián nem történt döntés, de holnap délelőtt, 
esetleg délután, mikor egy második audienciára 
megyek s ekkor mór főbenjáró fontossági té­
nyekkel fogok visszatérni.

— Kegyelmes uram, való a híresztelés, hogy azért 
jött a királyhoz, hogy benyújtsa lemondását ?

A miniszterelnök kissé habozott a válaszszal, az­
tán felelt:

— Tudom, sok mindenfélét beszélhetnek ischli 
utamról. Igazat is, valótlanságot is.

— Tervbe vette excellenciád a képviselöháznak 
cx-lexben való feloszlatását s az aj választá.
sokat ?

— Ezt semmiesetre sem fogom megtenni, fe­
lelte a miniszterelnök.

— Hát' hogy képzeli akkor kegyelmes uram a
kibontakozást?

Némi habozás után felelt a miniszterelnök:
— Abban mindenki megegyezik, hogy valaminek 

történnie kell, mert igv nem tarthat tovább,
— De mi lesz az ujoncozással, a kiegyezéssel ? 

Ezek létkérdések Asztriára nézve is.
— Nagyon helyes. Katonaság nélkül államot nem 

képzelhetünk el.
Szóval a lényegbe vágó kérdések elöl kitért a

miniszterelnök.
Ezután a vesztegetési botrányra és a parlamenti 

vizsgáló-bizottság eredményére terelődött a beszél­
getés.

— Mindenről részletes jelentést tettem az ural­
kodónak — jelentette ki Khuen-Héderváry gróf. — 
Azt hiszem, a bizottság még néhány napig működni 
fog, de a tárgyalások már nem fognak sok uj rész­
letet kideríteni.

— Kegyelmes uram határozott tervekkel jött 
Ischlbe? — kérdeztem végül.

— Ön meg fogja érteni — felelte idegesen a mi-

Hogy élnek Parisban?
— A Magyarság tárcája. —

Május elsején PArisban nem a kikelet nyílik, 
hanem n háziurak tárcái tárulnak tágra, hogy 
csekély kétszáz millió frankot nyeljenek el a 
bérlők filléreiből. Kétszáz millió frank negyed­
évenként az, amit a párisi lakosság házbér fejé­
ben elfizet, vagy hogy pontosabban szóljunk 7:18 
millió frankot tett ki tavaly a fizetett házbérek 
összege. Ezt a pénzt 775.000 bérlő fizeti, 50.000 
háztulajdonosnak.

A statisztika nem mond újat, ha kimutatja, 
hogy legdrágább 1‘Arisban a lakás a Quartier 
des Champs Elyscesban. Ez előkelő városrész­
ben minden egyes lakó — nem család — átlag 
1025 frank házbért fizet, minden családra pedig 
5000 frank házbér esik. Ez a rettentő magas 
házbér azonban a többi városrészekben isme­
retlen. így például a Quartier de la Madeloine- 
ben fejenként 700 frank a házbér, a Quartier 
de l’Europeban 085 frank. Külsőbb helyeken 
Rellovilleben, La Villettobcn, Pére la Chaiseben 
00—80 franknál nem jut több bér egy lakóra. 
5 ha már benne vagyunk a számokban: 85.000 
ház van Parisban 812.000 lakossal.

Persze a párisiak túlnyomó része az olcsó la­
kásban lakik. Máskülönben nem volna érthető, 
hogy az irodák, részvénytársaságok, üzletek rab­
szolgái koldus-fizetéseikből hogyan tengethetik 
életükét és e mellett még párisi módra hogyan
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niszlerelnök — hogy ezekről a holnapi audiencia 
előtt nem nyilatkozhatom.

Ezzel véget ért az interviov.
Bécs, augusztus 7.

A N. W. Tagbl. ischli értesülése szerint az ottani 
politikai körök még csak nem is sejtik, hogy a ma- 
grrnr vtlmArr milyen megoldást fog nyerni. Minthogy 
Golachowski gr. vasárnap odaérkezik, Körber pedig 
szerdára kapott újabb meghívást lseidbe ős Beck 
báró vezérkari főnököt is közelebb oda várják, ebből 
azt következtetik, hogy a legközelebb meginduló 
fnnAnal-nzAsrm nnnvon fontos katonai dolgokról és

rendeletnek ki kell terjeszkednie a törvény min­
den vonatkozására. Az utasítást, amely nem­
sokára meg is jelen, Sri ley Sándor dr. minisz­
teri tanácsos dolgozta ki. A kivándorlás ügyével 
kapcsolatos határrendőrsógi törvény végrehajtási 
utasítása most van munkában s néhány nap 
alatt ez is befejezést nyer.

A szász képviselők pártállása. Nagy-Szcbonből
jelentik: A «Siebenbürgische Deutsches Tageblatt-) 
legutóbbi száma cikket közöl, moh-ben a brassói 
iparosok felszólítják a szász képviselőket, hogy a 
szabadelvflpártba lépjenek be.

első sorban azokról a koncessziókról lesz szó, 
amelyeket a magyar ellenzéknek adni szándé­
koznak. Ebben a pillanatban még elhamarkodott 
dolog volna arról beszólni, hogy mi fog történni, sőt 
ellenkezőleg, valószínűnek látszik, hogy Héderváry 
gróf nem fogja Ischlt a királynak végleges döntésé­
vel elhagyni és hogy a válságot nem fogják a 
legközelebbi napokban megoldani.

Pártórtekezlet. Az országos függetlenségi és 48-as 
párt augusztus hónap 9-ón, vasárnap délután hat 
órakor Kossuth Ferenc elnöklete alatt a párthelyi­
ségben értekezletet tnit.

A parlamenti vizsgálat.
Budapest, aug. 7.

A mai kihallgatás.
lseidből telegrafálták ma délelőtt a «Budapesti 

Tudósitó»-nak: Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök a ma délutáni udvari ebédre 
meghívást kapott. Kihallgatásra ez ideig még 
nem nyert meghívást. Hihetőleg az udvari ebéd­
del összefüggésben fog a kihallgatás megtör­
ténni. mert ő Felsége ma délelőtt vadászkirán­
dulásra ment.

Azt, mintha Goluchowski gróf külügyminiszter 
idoérkezése és Khuen-Héderváry gróf ischli tar­
tózkodása közt valamiféle összefüggés volna, 
megcáfolják.

lschlből felegrafálják továbbá a «Budapesti 
Tudósítónak: Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnököt ma déli 1 és fél órakor az udvari 
ebéd előtt fogadja ö Felsége a király.

A miniszterelnök elutazása esti 11 óra 11 
percre van kitűzve, úgy hogy a miniszterelnök 
holnap reggel Budapestre érkezik.

Budapest, augusztus 7.
A müncheni osztrák-magyar követ. Münchenből 

jelentik, hogy gróf Zichy Tivadar müncheni osz­
trák-magyar követ és meghatalmazott miniszter be­
jelentette lemondását.

A kivándorlási törvény végrehajtása. A
belügyminisztériumban most fejezték be a kiván­
dorlási törvény végrehajtására vonatkozó minisz­
teri utasítások kidolgozását. Hosszú ideig tartó, 
szövevényes munka volt ez, mivel a végrehajtási

Ma már — úgy látszik —* teljesen kimerült 
a közvélemény érdeklődése a parlamenti bizott­
ság tárgyalásai iránt. Hogy ki volt a vesztegető 
és kik hálózták körül, az már nyilvánvaló, annak 
a kiderülésével pedig, hogy a miniszterelnöknek 
az egész vesztegetési dologról nem volt tudo­
mása, a kérdés minden politikai érdekességét 
elvesztette. Akik a tegnap esti tárgyaláson jelen- 
voltak, azok annak anyagánál jobban érdeklőd­
tek az iránt, hogy mi történik Isehl-ben.

Igaz-e, a hír, hogy gráf Khuen-Héderváry 
beadta a maga és az egész kormány lemon­
dását a királynak; cfTelől folytak a késő esti 
órákban az élénk véleménycserék a t. Ház kivi­
lágított folyosóin.

A tegnapi tanúkihallgatások egy mendemonda 
részleteinek felderítésével kezdődtek. Egy Rei- 
mann Gyula nevű ur a vesztegetések leleplezé­
sének éjszakáján Olasz! Mrirai Lajos hírlapíró 
előtt azt állította, hogy a vesztegetések dolgát a 
volt bán rendezte. Ma Reimann ezt odamódosi- 
totta, hocry az egész dolog csak egyéni impresz- 
sziója volt azon izgalmas éjszakán. Ezzel azután 
ennek a pletykának szappanbuboréka is szétpat­
tant. Szabó László belügyminiszteri tisztviselő 
arról tett. tannságot, hogy Dienes Márton a bel­
ügyminisztériumból útlevelet nem kapott. Ila- 
gara Viktor beregi főispán a Vészi József

tehetné félre megtakarított filléreket. Jfarom- 
negyedrésze a lakásoknak olyan, hogy házbére 
500 frankon alul marad. Az ilyen lakásokban 
húzódik meg a kis ember. Hogy alakás milyen? 
arról persze jobb nem is beszélni. Még a va­
gyonos középosztály lakásai is, az úgynevezett 
«petits appartements» térfogata és berendezése 
sem felel meg a legprimitívebb kövctclménvek- 
nck. E lakások rendszerint állanak egy miniatűr 
szalonból, két-hárotn hálószobából, konyhából, 
előszobából és padláslakásból a cselédek szá­
mára. Az idegen nem tud megbarátkozni ezek­
nek a helyiségeknek nevetségesen szűk és ki­
csiny méreteivel, az alacsony plafonddal, a 
papirvékonyságu válaszfalakkal, az ici-pici kony­
hával és a keskeny csigalépcsővel. A francia 
azonban még ezt is szeretettel feldisziti és 
a kis helyiségeket harmonikus ízléssel tudja 
dekorálni.

Az uj városrészekben kényelmesebbek a laká­
sok, do ezekbe n is u «polits appartements »-bon, 
a középosztály lakásaiban a fürdőszoba ritkaság 
számba megy. Ezért nem kárpótolnak a dagadó 
szőnyeggel bevont szép nagy világos lépcsők, a 
villamos világítás és az Ízléses csínnal kiállított 
kiskonyhák. «Fürdőszoba» kényelmét csak nz 
engedheti meg magának, aki IfiOO—1800 f'rank- 
nál több bért fizet. Mint csaknem mindenütt, 
Parisban is a nagyobb lakások aránytalanul ol­
csóbbak a kisebbeknél. Aki 3000 franknál több 
bázbért fizethet a «grands apparlements»-hen 
megtalál minden kényelmet és elég olcsón. Pél­
dául 3000 lrankért a hivatalos lakáshirdető új­

ság nem egyszer kiná! következő helyiségekből 
álló lakást:

Előszoba és korridor
Ebédlő nagy ablakokkal
nagy és kis szalon
négy hálószoba
bárom kis berendezett szoba
fürdőszoba
konyha bufTetvel
két cselédszoba
két pince.

Mindez a Bois de Boulogne közelében, a leg­
szebb és legegészségesebb városrészbon, szép 
nagy palotában, ahová inárványlópesö visz fel, 
a lakásban szekrények, gőzfűtés, hideg és me­
leg vízvezeték, villamos világítás, lift, telefon 
áll rendelkezésre. Tényleg ezek a lakások sok­
kal olcsóbbak, mint a petits appartements és 
olcsóbbak mint anionnyibo ilyen lakás Buda­
pesten kerülne.

Még kényelmesebben lakik a párisi ember a 
nagyszámú magánhotelekbcn. A «hotel» nem 
fogadó, liánom egyedül álló kis ház, Budapesten 
inkább «villának» mondanók, 8000 frankért igen 
elegáns városrészben kapni hotelt, melynek 6- 7 
szobája van, sőt aki ■>—0000 frankot fizethet, 
kap már elegáns palotát is Neuillybcn vagy a 
nie de l’assyn, a ruc d’Auteiulben.

A lakásviszonyok tehát általában nem valami 
kedvezők. Ez a nagyvárosok közös jellemzője. 
Mégis legalább egyben jobb dolga van a párisi- 
nak, mint a budapesti lakáskeresőnok, mert k.
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iránt lelkesedésről tett tanúvallomást, mely 
őt arra birta, hogy elküldte Hartstein Lajos 
pénzügynököt Vészihez azzal a barátságos fel­
hívással, hogy az lapjában szereljen le a Ilédcr- 
váry-kormány elleni támadásról. Ö Hartstein 
Lajost nem bízta meg, hogy pénzbeli ajánlató-
1.n( Jr. 4nffTfnn Vócn’nnlr PAlÁnt*! r\n A, r>olr nio V*V\
nub iki J *■ v/ívji* j I ' < ^«utiuu v*j

bejelentései következtek ezután, melyek alapján 
kihallgatják Pcizmrínrltj Dénesi, akinek vallomá­
sától nagy szenzációt várnak. A tanácskozást 
zárt ülés fejezte be, melyen állítólag nagy fon­
tosságú dolgok kerültek szóba, amelyekről azon­
ban a bizottság tagjai nem nyilatkoztak. A teg­
napi ülésről és a mai tanácskozás elejéről szóló 
tudósításunk a következő:

A tegnapi tárgyalás.
A tegnap esti tárgyalásról közöltük már Deák 

Jenőnek előadását, D/helyi József rendőrfogalmazó­
nak vallomását a Dienes és Löwin ger közötti váltó- 
üzletről. valamint gróf Szápárv Pál tanúskodását, 
melyben előadta, hogy azt az eszmét, hogy a két 
forinton aluli zálogházjegyek állami pénzen váltas­
sanak ki a szegény néposztálynak, még ő vetette 
fel Széli Kálmán miniszterelnök idejében és nem gróf 
Szápáry László. Ezután következtek a többi kihallga­
tások, melyeket összegezve, a következőkben ismer­
tetünk :

Ritter Imre újabb előadása.
Elnök: Méltóztassék azokra a kérdésekre felelni, 

amelyeket Ivánka Oszkár és Polónvi Géza jelen­
tettek be.

Ivánka Oszkár: Hitler ur megtagadta a választ 
arra, hogy ki volt az, aki az Országos Takarékpénz­
tárból a Szápáry-László-féio összegeket kivette.

Ritter Imre: Nem tagadtam meg, csak utaltam a 
számlakivonatokra.

Ivánka Oszkár: Azt állítják, begy Singcrrcl együtt 
lárt Belföldnél a 0000 és 4000 koronát tartalmazó 
takarói.pénztári könyvekkel pénzszerzés végett.

Ritter: Erre a kérdésre nem felelek.
Polónyi: Föl van-e jogosítva és szándékozik-e 

részletes fülvilágositást adni Szápáry László gróf va­
gyoni viszonyai felől ?

Ritter: Igen.
Polónyi: Mondja meg, hogy a Központi Takarék- 

pénztártól fölvett összegeket hová és milyen célra 
fordították, értve a '27, 28, 29 és 31-ikct?

Ritter: A dátumokra nem emlékszem, de az ösz- 
szegekre igen.

Polónyi: Megmondom. Kivétetett egyszer 14.600 
korona, egyszer 20.000 korona.

Ritter: 14.600 korona sohasem leli kivéve. Ke­
rek összeg csak 17.hhO korona van.

Polónyi: Kivette-e ön 27-én 4000 koronát ?
Ritter: Igen, saját pénztáram részére.
Polónyi: Augusztus elsejéről be van vezetve 

17.650 korona?
Ritter : Ebből átadtam a kegyelmes urnák 14.000 

koronát, a többi saját pénztáramba ment,
Polónyi: 29-ón kivett 70.000 koronát.
Ritter: Átadtam a kegyelmes urnák.
Polónyi: Hova fordításáról nem tud semmit?
Ritter: Nem.
Polónyi: Az éjjeli ülésen, amikor a dolog kitudó­

dott. milyen lelki állapotban találta a grófot.
Ritter: Erre nem felelek.
Polónyi: Annak a Rienes-féle nyilatkozatnak a 

középső részét, amely nem Dienes kezétől szárma­
zott, Dienes diktálása nyomán i:ták-e? (Polónyi a 
nyilatkozatot átnyújtja Bittérnek.)

Ritter: Most látom először.
Polónyi: De talán tudja, hogy kitől ered ?
Ritter: Nem.
Po'ónyi: Azon a bizonyos napon érintkezett-o 

Dávffii Miklóssal?
Ritter: Meglehet.
Polónyi: Micsoda kötelezettség váll altatott Dienes 

Márton családjával -szemben.
Ritter: Erről semmit sem luilok.
Polónyi: Hát Singerrel érintkezett-e ?
Ritter: Erre nem felelek.

Reimann és Márai Gyula.
Reimann Gyula bankbizományi üzlettulajdonost 

hallgatták ki.
Elnök: Ólai/ képviselő azt állilolla, hogy ön 

tudja, hogy a megvesztegetésre szánt pénz honnan 
jött és hová íordittatott?

Reimann: Elmondja, hogy a dologról csak a 
lapokból értesült, egyebet nem tud, sőt azon idő 
alatt nem is volt Budapesten.

Márai Lajos előadja, hogy Reimannal pén­
teken a képviselőházban találkozott. Reimann ki­
jelentette előtte, hogy megfogalmazták gróf Szá­
páry László nyilatkozatát, amelyet a gróf ki­
hallgatásakor fel fog olvasni. Honnan eredt a 
pénz?— kérdeztem. Reimann erre igv válaszolt: 
«Az/ én nem tudom. csak annvit mondhatok, hogy 
a gróf ártatlan, a dolor/ a hón tudtával és bele­
egyezésével történi.» Folytatásképpen elmondta 
Reimann, hogy más volt tervbe véve, t i. az, hogy 
a hón feloszlatja ex-lexben a kcpvisclöházat 
és választási célokra két millió áll rendelke­
zésére. Fontosnak tartotta ezt, mert tudta, hogy 
Reimann Szápáry Pál gróf titkára és Szápáry 
T,ászló bizalmasa. Reimann elbeszélését Lovászi/, 
Vázsoni/i és Ólat/ képviselőknek elmondotta. 
Reimann másnap kereste őt s akkor telefonon 
érintkeztek. A kagylónál egy újságíró is állott, akit 
tanúképp állított oda. Reimann azt kérdezte tőle, 
hogy mit fog vallani ? Erre ő elmondotta neki azt, 
amit ő tőle hallott és az imént itt előadott. Reimann 
ezt válaszolta: Ezt én nem mondottam és vagy ön 
volt örült, vagy én voltam lázas állapotban. Többet 
a dologról nem tud.

van zárva, hogy egyáltalán ne kapjon lakást. 
Csak tavaly is 37 ezer lakás állott üresen.

A mivel olcsóbb a lakás Párisban, mint a 
többi európai városban, annyival drágul az élet 
a cselédség bére és élelmezése miatt. Sok va­
gyonos ember inkább beéri kis lakással, csak­
hogy ne kelljen három-négy cselédet tartania, 
A cselédek bérc — keresztet fog vélni minden 
budapesti gnzdasszony, aki ezt olvassa — átlag 
legalább is .'10—40 frank. Ennyi jár a «minde­
nes» leánynak. Szobalánynak, aki igényt tart­
hat a szobaoicus elnevezésre, 40—60 frankot 
fizetnek, szakácsnőnek 50- 70 frkot, jobb sza- 
kácsőnck 80—100 frankot, inasnak 80 frankot, 
dajkának 00—80 frankot. Legdrágább a kocsis, 
annak kijár 100—120 frank havi bér. Ezen 
felül mindinkább szokássá válik a cselédségnek 
bor helyett havonként még 10 frankot adni és 
minden jónevelésü párisi kötelességének tartja, 
hogy a házmesternek újévre néhány aranyat 
nyomjon a markába.

Ez még nem minden. A cselédségnél a «mel­
lékjövedelem» a fő. Ez a mellékjövedelem 
meghaladja a Budapesten szokásos szegény 
«kosárpénzt». Szokásjog és ez alól kevés 
kivételt találni, hogy minden élelmiszerkcrcskedö 
akár tejet, akár húst, főzeléket, kenyeret vagy 
fűszert liferál, minden frank után egy sout juttat 
a cselédnek. Miután pedig közepes háztartások­
ban 7—8 frankot kiadnak naponként élelmi sze­
rekre, sőt nagyobb házaknál 20 frankot is, a 
sou-ból könnyen lesz frank, persze a gazda ká­
rára, mert természetes, hogy a kereskedő vagy

egy souval kevesebb árut ad, vagy pedig drá­
gább árt szab. Ez a visszaélés annyira általános, 
hogy fellázadni sem mernek ellene. Egyszer pró­
bálta meg egy derék krajzleros, hogy nem ad 
sout a szolgálóknak és cl is riasztotta magától 
a cselédeket, de a gazdasszonyokat magához 
csalogatta és manapság a Felix Polin & Co. 
fűszeres cégnek van legalább ötven millió 
frankja.

Hogy pedig a hirtelen cseléd mennyit nyerész­
kedik olyan élelmiszereknél, melyeknek nincs 
határozott ára, például hal, vad, az teljességgel 
ellenőrizhetetlen. A párisi cselédség lelkiismerat- 
iensésre példaszerű. Nvilt titok, hogy nagyobb 
házak szakácsnői 10—20 frankot is tesznek félre 
naponkint és igy nem is lehel csodálkozni azon, 
hogy gyakrabban van eset arra, hogy cselédnép­
ség vonni penzióba és él a pénze kamatjából, 
mint Írók, tudósok és művészek. Az erkölcsi 
romlottság a párisi cselédség között, minden túl­
zás nélkül szólva, igen nagy. Sokan abban ke­
resik a cselédek erkölcstelenségének magyará­
zatát, hogy őket fel szokás tenni a padlásszobába, 
a helyett, hogy a lakásban helyeznék el őket. 
Eltekintve minden káros hatástól, amely abból 
következik, hogy inasok és szolgálók a padlás­
szobákban együtt laknak, az is baj, hogy a vi­
déki romlatlan cselédeket néhány hét alatt pá­
risi fin de siécle ralTineriákra oktatják ki. Ezért 
a vidéki, az Elszászból, Németországból érkező 
cselédek sem jobbak egy cseppet sem a deákné 
vásznánál.

Mandel Pál: Milyen viszonyban van Reimannal ?
Márai: Barátságosan érintkezünk.
Elnök i Az imént kihallgatott két tanú vallomása 

ellenkezésben van egymással, kivánja-e a bizottság, 
hogy a két tanút szembesítsük ? (Igen.)

Szembeeités a mende-mondákról.
Reimann belép a terembe.
Einök (Maráihoz): Legyen szives a ianu ismé­

telni, mit hallott Reimann űrt ól ez ügyben ?
Márai: Reimann azt mondotta: Szápáry László 

gróf ártatlan, az egész dolog a bán tudta és hozzá­
járulásával történt. Ha 6 itt van, nem tudódik ki a 
dolog, mert a pénzt nem Ritter nevére tették 
volna le.

Elnök: Igaz-e ez, Reimann ur?
Reimann: Legjobb lesz, ha Márai az egészet 

elmondja, hogy tudjam, miről van szó.
Elnök: Minden kérdésre külön tessék felelni.
Reimann: Egy dologra tér ki, még pedig 

hogy milyen módon vette ő át a «Közgaz­
dasági Hiradó»-t és vele Márai Lajost, mint 
munkatársat. 31-én érkezett Budapestre Szá­
páry Pál gróffal, aki őt annál a bizalmas viszony­
nál fogva, amelyben a grúii családdal áll, a képviselő- 
házba küldte, hogy tudná meg, hogv ott mi történt. 
A képviselőházban kihivatta az Írói karzatról Márait 
s kezdetben a lap dolgáról folyt közöttük a szó. Az­
után Márai (élrehivta őt és elmondta, hogy mik tör­
téntek a Házban. Hogy én mit mondtam neki — úgy­
mond — mit nem, arra nem emlékszem, mert hanem 
volt 40 fokos lázam, hát 39 és fél fokos bizonyosan 
volt. De hogy neki olyan dolgokat mondtam volna, 
amilyeneket itt említett, azt abszolúte tagadom, 
vagy pedig 6 félreértett engem. Arról, hpgy Szá­
páry tÁszló gróf a leszerelésre gondol, nngy kép­
viselők megvesztegetésére, mit sem Indok.

Elnök: Ón nem felelt a kérdésre. Mondta-e. hogy 
Szápáry gróf ebben ártatlan és a pénz a bántól 
ered ?

Reimann: Azt nem mondtam.
Márai: Ezt én sem mondtam, hogy a bán tudta 

és hozzájárulásával.
Andrássy Gyula gróf: Nem mondott olyan va­

lamit, hogy valószínű, hogy a bán is tudja, azt hi­
szem, azt gondolom?

Reimann: Nem hiszem, hogy mondtam volna.
Andrássy Gyula gróf: Nem hiszi? Vagy tudja.
Reimann: Meg nem esküszöm, mert olyan láz­

ban voltam, hogy a szavakra, miket mondtam, nem 
emlékszem.

Andrássy Gyula gróf: Van-e arra legkevesebb in- 
diciuma akár egy Szápáry László, vagy Pál gróf 
részéről tett nyilatkozatból, vagy megjegyzésből, ami­
ből kombinálható, hogy a miniszterelnök tudott a 
dologról ?

Reimann: Nem; ezt nem mondhattam.
Márai: A fogalmazványban az is volt, hogy a 

gróf ur ki akarja jelenteni, hogy a bán nem tud a 
dologról. Erre fölszólították, hogy hja be, hogy sem 
a kormány, sem a szabadelvű párt, nem tud a vesz­
tegetésről.

Andrássy Gyula gróf: Mondta-o ezt Reimann ur?
Márai: Igen.
Reimann: Az lehet, hogy telefonon mondottam, 

de ez másnap volt.
Polónyi: Az,t koncedálja a tanú ur, hogy kombi­

nációk alapján tehetett nyilatkozatot,
Reimann: Azt mondhattam, hogy a miniszter­

elnök oka az egésznek.
Polónyi: Ok nélkül nem formálhatott meggyő­

ződést.
Reimann: Hallottam, hogy Szápáry László gróf 

a bánnal rendkívüli módon rokonszenvez.
Polónyi: Es elégségesnek tartja, hogy barátság 

révén Magyarország miniszterelnöke vesztegetésben 
vegyen részt ?

Reimann: A leghatározottabban jelentem ki, hogy 
nem beszéltünk vesztegetésről.

Ivánka Oszkár: Az a kérdés is föl lett téve, be­
szélt-e akkor Szápáry László gróffal ?

Reimann: Akkor, amikor leszálltam, hogyne.
Ivánka: Do hiszen tanú ur azt mondotta, hogy 

Szápáry Pál gróf azzal a megbízással küldte a kép- 
visolöházba, hogy tudja meg, mi történik.

Reimann: En azonban előbb hazamentem öltöz­
ködni és egy vállalathoz is mentem.

Ivánka: De azt mondotta Márai urnák, hogy egy 
nyilatkozat készül, amelyet Szápáry László gróf föl 
fog olvasni.

Reimann: Erre nem emlékszem.
Ivánka: Márai urat kérdem, talán emlékezni fog 

rá, mikor mondotta Reimann, hogy Szápáry László 
nyilatkozni fog,

Márai: Arra emlékezem, hogy beszélgetésünk vé­
gén azt mondotta, hogy már meg van fogalmazva 
az a nyilatkozat, amelyet Szápáry gróf fel fog ol­
vasni.

Ivánka: Aznap ?
Márai: Igen, aznap a, képviselöház folyosóján 

mondotta;
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Reimann: Fn nem mondtam.
Márai: Állításaimat fentartom és tanúval iga­

zolhatom.
Ivánka: Mikor beszélt először Szápáry László

gróffal ?
Reimann: Amikor visszajöttem a képviselő

házból.
Ivánka: Beszéltek erről az ügyről?
Reimann: Nem. Csak annyit természetesen, hogy 

milyen borzasztó kellemetlen dologba került.
Ivánka: Szó volt a miniszterelnök úrról f 
Reimann: Nem.
Ivánka: Oly irányban sem, hogy Szápáry László 

gróf azt mondta volna, hogy része van a dologban. 
Reimann: Nem.
Ivánka: Egyébként nem hajlandó elmondani a 

beszélgetésről semmit ?
Reimann: Nem. mert nem emlékszem rá, 
Kubinyi Géza: Becsületszavának lekötésével ké 

rém, hogy a következő kérdésre nyilatkozzék: Tett-e 
Szápáry Pál gróf Gerbeaudnál reggelizós közben oly 
természetű nyilatkozatot, melyből kegyed azt követ­
keztethette, hogy Szápáry Pál gróf Magyarország 
miniszterelnökét vádolja vagv gyanúsítja ?

Reimann: Megvallom őszintén, hogy az első perc­
ben az volt az impresszióm, hogy a miniszter­
elnök tudott róla. Azonban arra becsületszavamat 
adom, hogy Szápáry Pál gróf ur nekem nem 
csak bogi] nem említette ezt, de még olgan be­
szélgetést sem folytatott velem, amelyből sejt• 
hellem volna, vagy jogot menthettem volna 
magamnak azt gondolni, hogy ezt a kegyelmes 
ur a miniszterelnök megbízásából, vagy tudtával 
lelte.

Szivák Imre: Bizonyára ismeri Ritter Imrét? Mit 
gondol, mi oka volt a bizottság előtt 
tanúskodást?

Reimann: Azért nem felelt, mert nem tudott 
semmiről. 0 csak a takarékkönyveket adta oda és 
különben is nagyon mérges volt. mert Polónyi 
képviselő ur nagyon zaklatta. (Mozgás.) Ez volt 
az 6 tulajdon szava.

Elnök: Kérem Marni nrat, hogy mondja el a Ház 
feloszlatására és a pártkasszára vonatkozó nyilat­
kozatát Reimann urnák.

Márai: Most már harmadszor mondom cl 
Elnök: De ez nem a szembesítés közben történt, 
Márai: Reimann azt mondta, hogy a bán, amikor 

még kinevezett miniszterelnök sem" volt, azzal a 
tervvel jött, hogy megbízatása után ex-lexben fel­
oszlatja' a Házal és a választás céljaira két 
millió áll rendelkezésére.

Reimann: Erről nem tudok semmit.
Elnök: Mondta-e, igen vagy nem ?
Reimann: En nem emlékszem reá, nem mondtam, 

Arra megeskfiszőm. hogy nem mondtam, hogy két 
millióról vagy valami összegről.

Polónyi: Ón határozott összeget mondott. Ez nem 
lehet impresszió.

Reimann: Nem. Sem összeget, sem célt nem 
mondtam.

Ezután szünet következett.

megtagadni a

Magara, Vészi és Hartstein.
Magara Viktor főispán kihallgatása következett 

ezután, akiről azt állította Vészi József, hogy Hart- 
stein nevű ügynököt küldötte hozzá, hogyan lehetne 
a «Budapesti Napló»-ra befolyást gyakorolni.

Hapara Viktor főispán előadja, hogv Hartsteinnal 
ilyen dologban nem is tárgyalt. Tény az, hogy a «Buda­
pesti Napló» iránt meleg rokonszenvvcl viseltetett. 
Cikkeket is küldött oda. Mikor Vészi a pártból kilépett’ 
sajnálta a dolgot és úgy értesült, hogv ez differen­
ciákból kifolyólag történt. Ebben az ídötájban járt 
nála Hartstein hitközségi dolgokban. Tudta, hogy ű 
Veszi bizalmas embere. Azt mondta neki, sajnálja 
azt az összeütközést, amely Vészi és a kormány­
elnök között van és kész lenne, ha lehet, ebben a kér­
désben segíteni. Hogy 6 azután mit mondott Vészi­
nek, azt nem tudja. De tudja azt, hogy Hartstein 
képtelen egy lapot megvesztegetni. DÓ minthogy 
szóló Vészi szavára rendkívül sokat ad, abban a 
vélekedésben van, hogy itt valami félreértésnek kell 
lennie.

Polónyi újabb bejelentései.
’ Polónyi Géza a következő újabb bejelentéseket 
terjeszti a bizottság elé:

1. A .lövendő cimti lapban megjelent a következő 
dolog: Singer Artúrt látták Weisz Fülöpnek, a Ke­
reskedelmi Bank igazgatójának társaságában, mikor 
ezen eset fölfedeződött. A miniszterelnök urnái vol­
tak együtt látogatóban. Singer Artur XVeisz Eülöppel 
ment együtt egy kocsiban.

2. Pázmándy Dénes előttem kijelentette, hogy neki
mn»fT6aia!"„arí61’ 1,0gy ez a vesztegetés nem 
m„,;keZMrk) ' 1° elözelesfn próbálkoztak 

Í J ni V aS0kka bzapánj László ur közbenjárá­sával. Ez sem ötnapos dolog, mig gróf Szápáry

László előtte is úgy nyilatkozott, hogy szintén a 
kormányelnök tudtával járt el.

3. Jelentkezett egy tanú, aki szerint Friedmann 
Lázár budapesti lakos bizonyítani kívánja, hogy 
29—30-ikára átmenő éjszakán a rendőrség bér­
kocsiján Rudnay főkapitány gróf Szápáry László, 
egy inas és egy kocsis együtt mentek át Sél ley 
miniszteri tanácsos úrhoz, ahol állítólag a csenge­
tés után nem nyitottak kaput és a főkapitány paran­
csára egy rendőr ugrott át a kapun s ő eresztette he 
őket. (Ezt az állítást Rudnay főkapitány nyilatkozat­
ban cáfolja meg.)

Ezek mind olyan dolgok, melyeket fontosaknak 
tartok. Ajánlom még Sebestyén ügyvéd meghallgatá­
sát s figyelmébe ajánlom a bizottságnak, hogy a ka­
szinói helyszíni szemle s a szolgák kihallgatása után 
megállapítandó meg, vájjon ott volt-e a kaszinóban a 
miniszterelnök Siuger jelentkezésekor. Szükségesnek 
tartom gróf Szápáry László uj mesidézésőt, ellenben 
elállók Hajdú Etelka meghallgatásától, kémem kell 
azonban dr. Dávid Miksa kihallgatását. Be kell időzni 
a hálókocsik ellenőrét is.

Elnök: Kimondja határozatképpen, hogy a szo­
ciáldemokrata párt vezetőit Bokányi Dezsőt, Gross- 
mann Miksát, dr. Goldner Adolfot 6« a bejelentett 
tanukat fogják beidézni.

A bizottság jegyzője bizalmas természetű ügyek 
megbeszélése végett zárt ülést kért, mit az elnök 
elrendelt.

Az ülés 8 óra 50 perckor véget őrt,

A mai tárgyalás.
tegnapi
iiitele-

Az ülés megnyitása után felolvasták a 
ülés jegyzőkönyvét, amely észrevétel nélkü
sittetett.

Polónyi Géza napirend előtt kér szót. Személyes 
és az ügy érdemére vonatkozó megjegyzéseket 
akar tenni. Köztudomású ugyan, bogy a hír­
lapokban a tudósítások hézagosán jelennek meg; 
de még sem hagyhatja szó nélkül azt az ese­
tet, hogy egy bécsi lap neki tulajdonija Ilnrtstein 
Lajos vallomását, amely szerint .'>00—600 ezernyi 
zsidó feje. Bármennyire sajnálja, hogy ö nem élvezi 
a szerencsét, mégis itt az ország színe előtt tévedé­
sek kiderítése végett tiltakozik az ellen. Mindig előter­
jesztése az ügy érdemére vonatkozik. Megjelent 
ugyanis ma délelőtt Fischer Gyula is, akinek révén 
jutott ö a tegnapi napon bejelentett Friedmann Lá­
zár-féle esethez. Azt mondotta Fischer, hogy ugyanaz 
a rendőr, aki Sclley min. tanácsos villái a kerítésén 
beugrott, agvonveréssel fenyegette Friedmannt, ha az 
vallani mer. Elmondta Friedmann még azt is, hogy 
a rendőr megfenyegette azzal is, hogy miután ö nem 
magyar honos, ki fogják toloncolni az országi''’'!, ha a 
parlamenti bizottság előtt megjelenik, Fciclenti külön­
ben Polónyi, hogy Fischer urat iderendelte hat órára.; 
majd az előadja az egesz ügyet. Mindezt csak azért 
jelentette már most he, hogy konslatáltassék, hogv 
megfélemlítést kísérletek tétettek.

Következnek a tanúkihallgatások.
Weisz Fülöp, a kereskedelmi bank igazgatójának 

kihallgatása az első, aki a «Jövendő» című hetilap­
ban foglalt cikkre adja elő vallomását. Kijelenti, 
hogy Singerrnl együtt sohasem ment a miniszter­
elnökhöz. sohasem volt kocsiban Singend, sőt még 
vagv öt hónap óta nem is látta. Levélheti összeköt­
tetésben sem állott vele soha.

Gróf Andrássy Gyula a maga részeiül 
ogy kellemes tárcacikknek tartja,

Weisz Fülöp még annak s 
rossz viccnek.

Polónyi Géza: Andrássv megjegyzése után kény­
telen kijelenteni, hogy linkig Sándor ma. a kérte 
hogy- ezen ügyet a bizottságnak jelentse he, mo­
pedig sürgősen, mert több munkatársa látta ’Weisz 
igazgató urat Singer Arthurral kocsikázni.

Következik Hegyi Jenő tanú vallomása.
Hegyi Jenő előadja, hogy nyilatkozatában, amely 

a bizottság előtt már fel is olvastatott, mindent el­
mondott, amit az ügy érdemére tud. Ha azonban egvik- 
niásik részletre kíván felvilágosítást a bizottság 
készséggel fogja megadni. A hozzá intézett kérdé­
sekre ezután elmondja, hogy a vasúton sokat be­
szélt ugyan Dienes neki Sándor Pálról. Pap Zoltán­
ról, azok egyéniségéről, de egy szóval sem mondta, 
hogy mikent került c piszkos tlvvhe. Ötvenezer ko­
ronát kapott Szapárytól, hogy azt Hamburgban adja 
csak át Dienesnck. O nem is tudta, ho«v hol 
lakott . Budapesten Dienes. Sohasem látta 'őt és

,s. 'smarte azel5t<- <;róf Bánfjy Miklós ve- 
zette el öt hozzá, a Ferenc Józset-rakparti la­
kosára és ott is Bánhy mulatta szólót Dic- 
ncsnek he. Rácsig mentek az cxpress-vomittol. Ott 
senkivel sem beszéltek. Ezt esküvel „ tud,a bizo-
Nn w I C,gtLe k,'T, 6ra,:or folytatták ut,ok.it, a 

M vonalán Berlinbe. Tcschenböl sü,- 
, t dCl1 Szfl/)dr?/ László grófnak, amelyben 

tudatták, hogy Berlinben hol lógnak lakni. Arról, 
hogy Dienest körözik, csak délután 3 órakor érte- ,

az egészet 

sem tartja, csak egy

sült Berlinben, magától Dienestől, akinek valaki ezt 
Budapestről tudtára adta. Nem hitte el ezt neki, 
mert azt hitte, hogy Dienes csak a pénzt akarja tőle 
kicsikarni. Rá akarta bírni Dienest a visszaté­
résre. Ez azonban semmi körfiiménvek között sem 
akart visszatérni, sőt kijelentette, ha a pénzt nem 
adja át neki és visszatérésre kényszeríti, akkor 
le fogja lőni Szápáryl, Dán ff y Miklóst és öt. 
Ugyancsak délután három órakor kapta szőlő Szá­
páry László azon sürgönyét, amelyben a gróf 
maradásra kérte őket Berlinben. Nem tudta, hogy 
Rudnay főkapitány befolyása alatt irta Szápáry é 
sürgönyt, mert ha tudta volna, hogy a rendőrség 
le akarja tartóztatni Dienest, akkor ő intézkedett 
volna ott Berlinben.

A tanúkihallgatás folyik tovább. Éppen most je­
lent meg a folyosón Pázmády Dénes, akit szintén 
kihallgatnak. Vallomása, amint hírlik, igen szenzá­
ciós lesz.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, aug. 7. Tcvfik basa külügy­
miniszter arról biztosította báró Calice osztrák- 
magyar és Sinovjev orosz nagykövetet, hogy a porta 
főfigyelme arra irányul, hogy megakadályozza a 
fölingerelt és elkeseredett mohamedán lakossá­
got a zavargásban. Ez irányban megadták a ha‘ 
lóságoknak a szükséges utasításokat. Különböző 
jelek úgy látszik arra mutatnak, hogy utolsó idő­
ben a mohamedán és örmény bizottság között 
megegyezés jött létre és hogy a kurd-őrménv 
vilajetek kritikus helyzetét nrra használják fel, 
hogy ott. zavarokat teremtsenek és ezáltal a portát 
újabb hajba sodorják. A legújabban orosz és angol 
részről tett barátságos előterjesztésekre azt vála­
szolta a porta, hogy a helyzet egyáltalán nem fe­
nyeget veszedelemmel. Téves az a hír, hogy 2000 
olyan kurd között, akik nem tartoznak a hamidi 
lovassághoz, fegyvereket osztottak ki. A nagyobb 
csapat mozgósításokról szóló hirek is tévesek, azon­
ban hir szerint megtették a kellő intézkedéseket.

Tüntető sztrájkolók.
Lorient, aug. 7. Tegnap este újból nagyobb cso­

portosulások voltak és verekedések fordultak cici. 
Éjjeli 11 óra körül szétoszlottak a tüntetők, anélkül, 
hogy jelentősebb zavaró esemény fordult volna elő.

Kiev, aug. 7. Hivatalos jelentés szerint a munkás- 
tömeg, melyre a tegnapi jelentés szerint lőni kellett, 
2000 főre szaporodott fel. Három munkás meghalt, 
21 megsebesült. A járáshiró, egy katonatiszt és több 
katona a kődobások közben megsérült.

A cukoregyezmóny.
London, augusztus 7. Az alsóház a brüsszeli 

cukoregyezményre vonatkozó törvényjavaslatot har­
madik olvasásában 119 szavazattal 57 ellenében el­
fogadta.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATAS.
— SzókelykivándorMs. A marosvásárhelyi 

kereskedelmi és iparkamarának most jelent ne 
a «Székely fáid« 1902. évi közgazdasági áilapo- 
lárol a kereskedelmi miniszterhez felterjesztett 
jelentőse. A jelentés szerint a kivándorlás az 
utóbbi időben nőni csökkent, hanem éppen el­
lenkezőleg évml-évrc több azoknak száma, kik 
külföldön keresik kenyerüket. Az 1902. évben 
12.122 egyén ment külföldre útlevéllel a székelt 
oldről. Háromszékmogyéből 01.88, Csikmegv - 

bol 4d,L>, Fdvarhelymegyéböl 923, Marosion!;
megyéből 599, Marosvásárhelyről 77. Romá 
ment 9989. Amerikába 339 egyén. Tervé;
lóságok szerint kiment

Csikmegyéből . . 
Háromszékmogyéből 
Marostordamegyéböl 
Marosvásárhelyről .
I dvarhelymegyéből

Fzek a száraz adatok, 
beszélnek.

egyél

Romániába 
. 3741 
. 5181 
. 420
. 38
. 600

i-
maha 

irvényha-

Ameiiháb 1 

77 
127 
46

81
de nagyon szomorú;an
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1 Az uj pápa.
Budapest, aua. 7.

X. Pius pápa tegnap fogadta a diplomácia 
képviselőit, akiket msgr. Bisleti mutatott be. X. 
Pius pápa már felajánlotta az államtitkárságot 
először Satollinak, azután Calagnis-nak aián-

— (Öngyilkos romín dandárparancsnok.) Buka­
restből jelentik: A baeau-i gyalogdandár parancsnoka, 
Botor Miklós ezredes tegnap délután a dandárpa­
rancsnokság irodájában revolverével ogyonlőtto ma­
gát. Rövid idő óta ez a második eset, hogy a román 
tisztikar két magasabbrangu tagja öngyilkossá lett. 
Alig két héttel ezelőtt lett öngyilkossá a bukaresti 
tüzérdandár parancsnoka, Mares'ezredes.

— (Esküvő.) Jász Károly, a Danubiusz gópgvár 
főmérnöke ma esküdött meg Szedenics Blanka ur- 
hölgvgyel, néhai dr. Szedenics János fővárosi ügy­
véd leányával. A budai állami anyakönyvi hivatal­
ban végbement polgári aktust a Margit-köruti római 
katholikus templomban az egyházi megáldás kő-

meggondolás! időt kért. Az újabb eseményekről 
a következőket jelentik Rómából.

A diplomácia tisztelgése.
X. Pius pápa tegnap délelőtt Rampolla ter­

meiben hivatalosan fogadta a külföldi államok 
képviselőit. A diplomáciai kar tagjai nagy disz­
ken jelentek meg és a zöld-teremben gvültek 
össze, mig a bemutatás a vörös-teremben 
történt, amelyben azon a helyen, hol előbb 
XIII. Leo arcképe volt, diszülést állítottak 
lel. Miután a Szentatya, ki udvara kisé- 
refében volt, helyet foglalt a diszülésen, 
msgre fíisteti bevezette a külföldi államok 
képviselőit. Mint ezeknek legidősebbiko, Mar­
tin D'Atttas portugál nagykövet intézett rö­
vid francia beszédet a pápához és tolmácsolta 
a diplomáciai karnak szerencsokivánatait. Pius 
pápa olasz nyelven válaszolt a megszólításra, 
mindenekelőtt a diplomácia szószólójának mon­
dott köszönetét a tolmácsolt szorencsekivána- 
tokért, amelyek nem személyét, hanem méltó­
ságát illetik, melyet ö, mint az egyház fcie, 
visel. Á Szentatya az uralkodóknak, államfők­
nek s azok népeinek szóló jó kívánságainak 
adott kifejezést, hangsúlyozta, hogy az egyház 
az uralkodóknak, a kormányoknak és törvények­
nek természetes támasza és azzal a megjegy­
zéssel fejezte be beszédét, hogy az egyháznak 
a kívánsága, 1wgi/ lássa a beket az emberek 
általános javára megerősödni. Miután a pápa 
áldást osztott, msgre fiisieti bemutatta a diplo­
máciai testület egyes tagjait rangjuk és koruk 
szerint. A diplomáciai kar tagjai kezet csókoltak 
a Szentatyának, mire a pápa ugyanazzal a szer­
tartással, mint belépésekor, visszavonult.

A koronázás előkészületei.
Tegnap kezdték meg a Szent Pőler-templomban 

az előkészületeket a pápa vasárnapi koronázására. 
Az egyes plébániák papjai számára ez ünnepségre 
nagyszámú belépőjegyet osztottak ki. Róma összes 
templomaiban és a velencei M,árkus-templomban 
ünnepi Te P-mm volt és az összes barangol: zugiak.

KAPIKIEEK.
Budapest, augusztus 7.

—- (Időjárás.) Európa délnyugati felén magas 
levegőnyomás terül cl, amelynek maw a Francia- 
ország fölött van, a depresszió lassan északkelet 
felé húzódik, nyugati és déli Európában száraz idő 
uralkodik, eső főleg Oroszországban volt, a hőmér­
séklet emelkedőben van.

Hazánkban az idő vállozóau felhős és az ország 
északnyugati felében helvenkint, többnyire kis mér­
tékben esős voll. A hőmérséklet az északi részeken 
jelentékenyen sülyedt.

Jóslat :
Túlnyomóan száraz idő várható, bőmérsékléssel. 
Hőmérséklet délután 2 órakor -|-21-2 C. fok.
— (A király) — mint Récsből jelentik — Káráig 

román királyival, aki holnap délután Uécsbo érke­
zik. hétfőn kirándulást tesz Aussccbc us Grundel- 
seebe.

- (Udvari hir.) Tschlböl jelentik: Tegnap 
este 10 óra 28 porckor ideérkezett József főher­
ceg és Auguszta főhercegnő.

— (Vilmos császár az olasz anyakirálynénál.) 
Margit olasz anyakirályné, mint ogy távirat jelenti, 
tegnap a Jolante. hajón Bergenho érkezett. Vilmos 
német császár délután látogatást tett a királynénál a 
Jolante fedélzetén.

59
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— (Az angol király Marienbadban.) Lon­
donból hivatalosan jelentik, hogy az angol király 
13-án vagy 14-én inkognitóban Marienbadba ér­
kezik.

— (Petőfi fehéregyházi sírjának a sorsa.) 
Kolozsvárról írják : Az a hely, ahol a köztudut 
szerint a költő nyugszik s ahol hős társai pihen­
nek, eddig Haller Lujza grófnő által gondozta­
tott szent kegyelettel. Most azonban, mintán 
1900-ban a fehéregyházi uradalmat megvette 
telepítési célokra a magyar kincstár, a birtokkal 
együtt a sírok gondozásának anyagi terhei is az 
államra hárultak. Eddig, három" éven keresztül, 
tartózkodott a kincstár o kötelességek teljesíté­
sétől. El volt foglalva a telepítés gondjaival. 
Most azonban a körülmények is ráutalják erre. 
Az orsz. történelmi ereklvemuzcum részéről gróf 
Ester ház g Miguel tiszt, elnök több ivre terjedő 
memorandumban körvonalozta Darányi Ignác 
miniszter előtt ama feladatokat, amelyek a 
kincstárra, mint földesurra várnak Fehéregyhá- 
zún. a nemzet lantosának emlékével szemhen. A 
memorandumot máso'athan megküldötték a 
Petőfi-Távsaságnak, Sándor János székely kor­
mánybiztosnak, a segesvári ünnep-rendezőség­
nek, több képviselőnek s azoknak, akik az idei 
ünnepély alkalmával Fehéregyházán és Seges­
várt e tárgyban tartott értekezleten résztvettek.

— (X. Pius pápa mint hegymászó.) Az uj pápa 
annyira egészséges szervezetű, hogy nagyobb hegy­
mászásokat is könnyű szerrel tesz meg. Két évvel 
ezelőtt gyalog ment fel az 1680 méter magas Grappa 
hegyre, hogy egy ottani hegyi menhely Mária szobrát 
megáldja. Hetekkel ezelőtt szintén több hegyi túrát 
végzett, ahol gyermekeket bérmált.

— (Szmrecsányi püspök beiktatása.) Nagyvárad­
ról jelentik: Az uj nagyváradi püspök, Szmr< csüngi 
I’ál ünnepies beiktatását augusztus 24-ére tűzték ki. 
A püspök egy nappal előbb érkezik székhelyére. A 
pályaudvaron a papság és a káptalan üdvözli, aztán 
a püspök a székesegyházba vonul, hogy megáldja 
híveit.

— (A budapesti Rákóczi-ünnep.) A fővárosi pol­
gárság által a jövő hónapban rendezendő Rákóczi- 
imnepet előkészítő nagybizottság rendkívül látogatott 
ülést tartott tegnap este. Az elnökség tag]ai közül 
megjelentek Tompa Antal, Zseni József és dr. Bródy 
Lajos. Nagy lelkesedéssel fogadták Madarász József 
levelet, amelyben kijelenti, hogy szívesen foglal he­
lyet az elnökök sorában, nemkülönben Kossuth Fe­
renc titkárának ama szóbeli bejelentését, hogy 
Kossuth Ferenc köszönettel fogadta a védnöki tisztet 
és az ünnep sikere érdekében szívesen működik 
közre. A bizottság nagy lelkesedéssel elhatározta, 
hogy a már felmerült tervvel kapcsolatban felkéri a 
kassai Rákóczi-kiállitás vezetőségét, hogy a kiállítást 
hozza le Budapestre és ez esetben a fővárosi pol­
gárság össze fogja egyeztetni ünnepét a kiállítás 
megnyitásával. Számos egylet és kör, nemkülönben 
tizenhat dalárda jelentkezett eddig az ünnepélyen 
való részvételre.

(Ezer lengyel Budapesten.) Augusztus 18-án 
ezer lengyel érkezik Budapestre Lemberghöl, akiket 
a régi lengyel-magyar barátság hoz fővárosunkba. A 
fővárosban ünnepélyesen fogadják a lengyeleket. A 
fogadó bizottságot a Lengyel-egyesület és az Orszá­
gos Nemzeti Szövetség alakítja meg n főváros haza­
fias egyesületeiből. A lengyelekkel a «Szóból# dal- 
cgyesiilet, egy nemzeti zenekar és egy színtársulat 
érkezik Budapestre. Ezek nagy hangversenyt adnak 
a Margitszigeien, ahol ez alkalommal a magyar és 
lengyel árvízkárosultak és a budapesti újságírók 
segélyalapja javára népünnepély lesz.

Ferenc szerkesztő, a vőlegény részéről Palmer Arthur 
mérnök.

— (Zöldszász arcátlanság.) Szegedről írják: Ke­
vés idő múlva egv dicstelenül szereplő alaktól sza­
badul meg a szegedi államfogház. F.z Schroff Her­
man, aki a Kronstddter Zeitung című szennvirat- 
ban, a magyarság ellen intézett neveletlen ős mos- 
datlan izü támadásai révén nagy hírnévre tett szert 
szükebb hazájában. Az államügyészség is figyelmes 
lett Schroff ur piszkolédásaira és a magyarság elleni 
izgatás miatt tizhavi államfogházzal sújtotta. A szé­
gyenletes szereplési! férfiú ezt a büntetését a szegedi 
lovagvárban tölti és augusztus 16-án már ki is sza­
badul. Mielőtt azonban elhagyná ketrecét, némi 
zöldszász arcátlansággal akarta emlékezetessé tenni 
itteni tartózkodását. Tegnap ugyanis egy levelező­
lapot akart Brassóba küldeni és Brassó helyett azt 
irta: Kronstadt. Ezenkívül még a levelezőlapon álló 
«Szegedi államfogház» föliratot kihúzta és odabigy- 
gyesztette: «Szegediner Bastille». Mecsér József 
börtönigazgató azonban észrevette ezt és visszadobta 
a jeles agitátornak az írását, fölvilágosítva, hogy 
Magyarországon nincs Kronstadt és Szegeden nem 
ismernek Bastil!e-t!

— (Oroszország a szerb királygyilkosok ellen. 
A szerb királygyilkosságot mélyen elitélő véleményé­
nek adott kifejezést Oroszország, amidőn a gyilkos­
ságban részt vett szerb tisztek közül kettőt nem en­
gedett át az orosz határon, A szerb király gyermekei 
mellé rendelt tiszteket ugyanis az orosz határon 
visszatartották és nem engedték meg nekik, hogy 
tovább utazzanak, mert részt vettek a szerb királyi 
pár meggyilkolásában. Az egyik, Antics főhadnagy 
rálőtt Drága királynéra, a másik pedig, Zsiokooics 
főhadnagy, kinyitotta a királygyilkosoknak a konak 
kapuját. A belgrádi orosz követ megtagadta a két 
katonatisztnek útlevelük láttamozását s ez volt az 
oka annak, hogy nem mehettek át az orosz határon.

— (Császka György njabb adományai.)
Csríszka György, Kalocsa jótékony érseke, ismét 
tekintélyes összeget áldozott a nőnevelés ügyé­
nek. A szabadkai nőzárdai iskola kibővítésére 
3600 koronát, a zom bori érseki óvónőképzőinté- 
zel bővítésére 10,000 koronát és a bajai nőzárda 
iskola kibővítésére 35,000 koronát, összesen 
48,600 koronát adott a saját pénztárából

— (Tizenegy gyermek apja.) Nagy szeretettel 
lehet a Teremtő Litkeg György tornaijai ev. ref. 
tanító iránt. Nem kevesebb, mint tizenegy gyermek­
kel áldotta meg. «Az Ur adta», nyugszik bele Litkey 
uram s nemhogy haragudnék, zúgolódnék a nagy 
áldás miatt — pedig tanítói szerény fizetéséből csak 
szűkösen telhet — de ugv látszik jókedvűen, boldo­
gan morzsolja le napjait, közepette tizenegy gyer­
mekének. Ejtő vall, hogy nemrégiben, kizárólag 
gyermekei közreműködésével táncmulatsággal egybe­
kötött miiestélyt rendezett Tornaiján. A müestély 
műsorát, mely Litkey György humoráról tanúskodik, 
itt adjuk:

Dalra fel! (Induló.) Énekli a családi kar. A hajó­
törés. Irta Coppée. Fordította Gabányi. Előadja 
Gyuri. Cimbalmon magyar dalokat játszik Lacika.
A tavasz. Éneklik Etelka, Milcsi, Gyuri cs Józsi. 
Monológ. Irta Sváb Tivadar. időadja Etelka. Csillag 
elég ragyog az égen. Énekli a családi kar. Előkép. 
Bemutatva Litkey György és neje Iván Etelka, 
továbbá gyermekeik : Etelka, Gyuri. Józsi. Milus, 
Péter, Laci, Boriska, Jancsi, Tercsi, Pali ér 
Pista által.
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Kapható a gyógyszertárakban.
FvraLlárak : Lux Mihály, Muzcum-kíiriit 7., Dr. Eggor Leó, Vári-körűt 17., Török József, Király-utca és 
Andrássv-ut, Knrtsch marod A„ Népszínházzal szemben, Fodor J. Sas-drogueria, Kerepcsi-uf, tiara és Rolh, 
Jiizsef-körnt 74., Fodor Márton, VII.. Király-utca 41. és Váci-körut 10., Molnár és Moser, Koronaherceg-u,. 
Ncrnda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécsi Lajos, Andrássy-ut 78., Reiner és Társa, Buda. II., Fő-utca 12
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— (Ismét dinamU Zágrábban.) Újra dinamit- 
bombát találtak Zágrábban, mint ezt egy távirat 
birfll hozza. A törvényszéki palota pincéjében akadt 
rá az egyik börtönőr. A dinamit a faforgács közt 
volt és gyújtó-zsinórja meg volt perzselődve. A rög­
tön megindított vizsgálat megállapította, hogy a 
bombát régebben dobták a pincébe, valószinülcg a 
júniusi merényletek idején.

— (Marosba init katonák.) Aradról írják; A 
mostani hadgyakoiiatos időben, tegnapelőtt katonák 
érkeztek Lippára. A 37-ik gyalogezred vette arra 
útját s rövid pihenőre megállapodott a községben. 
Ez a pihenő két katonára nézve lett végzetes. Dél­
után ugyanis a katonákat a Maroshoz vezényelték, 
hogy fürödjenek. Meg is történt ez rendben, de két 
katona. Szikara Mihály káplár és Mihu János köz­
legény tulmentek azon a vonalon, melyet a fürdés 
halárául megállapítottak. A virtusnak szomorú vége 
lett. Az ár elsodorta a katonákat s oly gyorsan el­
tűntek a vízben, hogy senki sem tudta kimenteni 
őket. Mind a kettő ott lelte halálát.

— (Női gyászruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26., 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A zentai Irépkiállitás. Zenta város augusztus 

hónapban mezőgazdasági és iparkiállitást rendez. 
Ezzel kapcsolatban a kiállítás igazgatósága kép- 
kiállitást is tervezeti, amelynek rendezésére a buda­
pesti Nemzeti Szalont kérték fel. A Szalon igazgató­
sága. noha alapszabály-szerű nyári szünetét tartja, 
érintkezésbe lépett a zcntaiakkal. de miután a 
kiállításnak nemcsak anyagi, de még erkölcsi 
sikere sem lenne meg, tehát bizonytalan időre 
elhalasztották.

SPORT.
X Kottingbrunni versenyek. Tegnap sem kedve­

zett az idő a kottingbrunni versenyeknek s igy a lá­
togatottság ismét gyenge volt. A nap tófutamát. a 
Kottingbrunni nagy handicapot a teljesen elha­
nyagolt Lsókos asszony nyerte meg az István-dij 
favorit Orionnal szemben, melv ezen futamban is 
favoritként indult. A nap másik érdekessége Gala- 
hadnak, báró Springer egy másik kitűnő két éves 
ménjének bemutatkozása volt. Galahad épp oly 
fényes győzelmet aratott Vice versa felett, mint a 
Helenenthali díjban Don marché s igy igaznak bizo­
nyult az a hír, hogy Galahad csaknem olyan jó, 
mint istállótársa, Bon marché.

*
A holnapi nyolcadik nap főszáma a Schlóss-Park 

handicap, melyre Babatündér a jelöltünk Angola, 
Mediateur és Quid nunc előtt. A másik értékesebb 
verseny a Gainfarni díj lesz, melyben Csókos- 
nsszony, Nunquam dormio és Orion indulhatnak 
legtöbb kilátással.

X A körmendi ügetőverseny aoaménje. E. L. 
Robinson nagv sikert aratott szerdán a Ladeni ver­
senytéren. Egyik ivadéka, az 5 éves Jubiläumsfohlen 
megnyerte a Berndoríi dijat (rekord 1 : 291, a 4 
Gyuho pedig a Revanche handicapot (rekord 
I : 3872). Mindkét ló nagy mezőnyt vert le.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Humbertné ifjúságából. Holnap, augusztus 

8-án nagy nap lesz Pávisban. Ekkor kezdenek ugyanis 
hozzá a hires Ilumbcrf-pőr tárgyalásához. Tömérdek 
betűt róttak össze már ügyészek, ügyvédek és uj. 
súgok ebben a szenzációs pörbon. Az akták meg­
töltenének már egy szekeret. De mind e sok betű 
nem világítja meg teljes képében azt a bonyodalmas 
aflért, amelyre feszült kíváncsisággal les öt világrész 
publikuma.

= Fölmentett izgatok. A pozsonyi Ítélőtábla 
tegnap tárgyalta Markovics Rezső vágujhelyi ügy­
véd. Markovics Gyula vápuihelyi orvos és Csalik 
bajos lubinai plébános bűnügyét, akiket a nyitrai 
törvényszék a magyar nemzet ellen való izgatás 
miatt elitéit. A tárgyalást Porubszky Jenő tanács­
elnök vezeti, a vádhatóságot Füzessely Tibor fő­
ügyészhelyettes képviseli, a védők Fajnor István és 
1 ersztyenszky Ferenc ügyvéd. Füzesséry a vádlot­

tak elítélését kéri, hangoztatva intelligens voltukat, 
mely a köznép izgatása tekintetében súlyosító. Faj­
nor védőügyvédet politikai viszonyok feszegetéso 
miatt az elnök többször rendreutasitotta. Az ítéletet 
este hét órakor hirdették ki. Mindhárom vádlottat 
a magyar nemzet ellen való izgatás vádja alól a 
bizonyítékok elégtelensége miatt fölmentették. A 
vádhatóság nem éli íeiebbezéssei és suiminsúgi pa­
naszt sem jelenteit be, az Ítélet tehát jogerős.

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szer*.

ről azért ia támadnak a sójövedék reformja ellen, 
mert a sóhilel-rendszer gyakorlati keresztülvite­
lében bizonyos növekvő szerep jut a fogyasztási 
szövetkezeteknek a konyhasó árulásban, aminek 
következtében mind több ős több szövetkezet fog­
lalkozik só-eladással. Ezzel egyes helyeken a köz- 
vetitő-kereskedeleni magát megtámadtatva érzi és 
ezért az egész reformot moggyanusitja. Pedig hát ha 
valamit lehet iparán a (olvasztási szövetkezetek 
hatáskörébe tartozónak megjelölni, úgy éppen a sóról 
mondható ez; mert a só úgynevezett «bizalmi cikk», 
melv elsőrendű szükségletet elégít ki s igy ezen a 
pomon fokozott mértekben van szüksége azokra a 
garanciákra az áru minősége, a pontos mérlegelés 
stb, tekintetében; amik a fogyasztási szövetkezetek­
nél feltétlenül feltalálhatók. Hogy tehát a fogyasztási 
szövetkezetek só-elárulással fokozott mértékben fog­
lalkoznak, ez határozottan örvendetes és az ily irányú 
továbbfejlődés nagy mértékben kívánatos.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

KÖZGAZDASÁG.
A hegyvidék érdekében. Darányi íöldmivelésügyi 

miniszter a hegyvidék elmaradott gazdálkodásának 
okszerűbb fejlesztése érdekében a rimaszombati 
földmives iskolában a hegyvidéki lelkészek és 
tanítók számára gazdasági kurzus tartását rendelte 
el. A kurzuson, amelyet az érdekelt vidék lelkészei 
és tanítói élénken látogattak, a hegy-vidék különleges 
gazdasági viszonyaihoz szükséges gyakorlati ismere­
teket szereztek s úgy távoztak, hogy ismereteiket a 
vezetésükre bízott nép gazdasági talpraállitására 
fogják fölhasználni.

Magyarország mérillománya. Magyarország te­
rületén az idén 5629 mén áll a tenyéssztés szolgá­
latában. Ezek közül 

954 fedező ménesben 
6 állami ménesben 
kortenvésztésre kisorsolva 
állami felügyelet alatt 
községi mén 
bérbe adott állami mén 
magántulajdon

3017 állami 
104
441 állami mén 
383 községi » 
289 
186 

1209
összesen 5629.

Származás szerint a mének következőleg oszlanak 
meg: Angol telivér 448, angol félvér 2650, arahs 
telivér 62. arabs félver 439, nonius 943. gidrán 341, 
furioso 65. lippicai 256, hidegvérű 203, amerikai 
ügető 26, ismeretlen származású 106 darab.

Röpirat. a sóügyről. A sójövedék reformjáról s 
különösen az iparsóról a napokban rön'ratot irt egy 
Lackenbacher Fülöp nevű ügynök. A röpirafban 
foglaltak támadó éle az iparsó árusításával állami­
lag msgbizott Magvar Kereskedelmi Részvénytársa­
ság ellen hegyezőriik. Ezzel szemben helvet adunk 
a következő jól értesült helyről eredő információk­
nak: A röpirat újat nem mond, csak személyi táma­
dásokba öltözteti azokat a sokszor megcáfolt híresz­
teléseket, melyeket annak idején a képviselőházban 
interpelláció alakjában is hallottunk. Erre az inter­
pellációra a pénzügyminiszter akkor részletes ada­
tokkal válaszolt s ez adatokból örvendesen tűnik 
ki, miszerint a sójővedék reformja a kis ixiszt'ii- 
ciákat határozottan pártfogásba vette és támogatja. 
All ez különösen az iparsóra nézve, ahol tudva­
lévőén a reform előtti időig az olcsó iparsó kedvez­
ményét úgyszólván kizárólag a nagyipar élvezte, 
ellenben a kisipar semmi módon sem tu­
dott hozzá ütni a drága közvetítés és a bonyodalmas 
eljárás minit. Ellenben nia már — harmadról év 
múltán — az olcsó ipnrsó kedvezményéhez nagy 
mértékben közel jutott az iparosság. A kereske­
delmi kamarák statisztikája 840 olyan kisiparosról 
számol be, akik olcsó iparsó-kedvozményhen része­
sülnek, mig a reform előtt mindössze 170 iparos 
kapott ily kedvezményt, de ezek között egy kis­
iparos sem volt. Hát ezt az eredményt — bármi 
legyen is valakinek véleménye egyébként a reform­
ról — kicsinyelni nem lebet. Es hogy a reformnak 
ez a része nz érdekellek helyeslésével is találkozik, 
ennek legjobb jele a kisipa’rosság csatlakozásának 
nagy mérve, valamint a kamarai jelentések egy­
értelmű megnyilatkozása, amely szerint nz olcsó 
iparsóval a kisiparosság üzemköltségének csök­
kentése is sikerült. Ez ellen lehet kifogása 
annak, aki a nagyipar érdekeit egyoldalúan s 
ridegen szeieti, de szociálpolitikai szempontból 
ez az eredmény határozottan becses. Végül még 
egy dologra akarok utalni ebből az alkalomból 
tudniillik arra, hogy bizonyos merkantilista rósz-

Búza elkelt 35.000 mm. néhány fillérrel magasabb 
árakon.

Készáruüzlet.
Üj-Buza:
liszavidéki: 700 mm. 82 k. 7.90 korona, 1300 

mm. 80 k. 7.97 korona. 700 mm. 81 k. 8.00 korona, 
200 mm. 80 k. 8.— korona, 100 mm. 81 k. 8-— 
korona. 100 mm. 80-4 k. 8.— korona, 100 mm. 80-8 
le. 7.05 korona, 300 mm. 80-5 k. 7.05 korona, 600 
mm. 80-5 k. 8.— korona. 300 mm. 80 k. 8.05 
korona, 700 mm. 80 k. 8.05 korona, 600 mm. 
88'5 k. 8.05 korona, 1000 mm. 80 k. 7.95 korona, 
100 mm. 80 k. 8.— korona, 100 mm. 80 k. 7.90 
korona, 600 mm. 80 k. 7.85 korona. 100 mm. 79 
k. 7'67 korona, 100 mm. 79 k. 7.85 korona, 400 
mm. 79 k. 7.77’5 korona, 100 mm. 78-8 k. 7-85 
korona, 100 mm. 78'7 k. 7*70 korona, 700 mm. 78-5 
k. 7.67-5 korona. 150 mm. 78 k. 7.72"5 korona, 100 
mm. 79 k. 7.72"5 korona. 100 mm. 78 k. 7.80 ko­
rona, 100 mm. 78 k. 7.75 korona, 100 mm. 77-5 
7.75 korona.

Fejérmeggei: 600 mm. 77.5 k. 7.65 korona, 100 
mm. 77'5 k. 7.65 korona, 100 mm. 76-5 k. 7.55 
korona.

Pest meg gevidéki: 300 mm. 80-5 k. 7.82-5 korona, 
100 mm. 80-5 k. 7.75 korona, 350 mm. 80 k. 7.75 
korona, 1000 mm. 79-5 k. 7.90 korona, 1000 mm. 
79-2 k. 7.7-5 korona, 150 mm. 81 k. 7.77-5 korona, 
V*0 mm. 79’5 k. 7.75 korona, 100 mm. 79-5 k. 
7.77-5 korona, 300 mm. 79 k, 7.77-5 korona, 100 
mm. 79 k. 7.85 korona, 100 mm. 79 k. 7.80 korona, 
200 mm. 79 k. 7.65 korona, 100 mm 79 k. 7.60 
korona, 400 mm. 78'5 k. 7.87-5 korona, 300 mm. 
77'5 k. 7.87'5 korona.

Csanádi: 3000 mm. 77 k, 7.80 korona.
Szarvasi: 2700 mm. 81 k. 8.05 korona.
Zentai: 4000 mm. 78-5 k. 7.85 korona.
Bácskai: 2000 mm. 77-5 k. 7.62'5 korona.
Vi-bnza.
Tiszavidékt: 100 mm. 81 k. 8.17-5 korona, 200 

mm. 80 k. 8.17-5 kor., 100 mm. 81 k. 8.17-5 kor., 500 
mm. 80-5 k 8.20 korona, 870 mm. 80 5 8'25 korona, 
100 m. 80-5 k. 8.10 korona, 100 mm. 80 k. 8.10 
korona, 100 mm. 80-5 k. 8.20 korona, 100 mm. 80 
k. 8.15 korona, 11)0 mm. 79'5 k. 8.12-5 korona, 100 
mm. 79'5 k. 7.05 korona, 500 mm. 79 k. 8.10 korona, 
500 k. 79 k. 8.10 korona, 200 mm. 78-5 k. 8.— 
korona.

Érték-tfízsde.
Teljes iizlettelenség mellett az irányzat már az 

előtőzsdén is tartott volt s délben is tartott ma­
radt. A járadókpiae azonban bécsi eladások folytán 
gyengült.

Az előtőzsdén jegyeztek 1
Osztrák hitel _ _ _ 661.50 061 2:. 601.25 -- .---
Magyar hitel ... ... _ 7:to.r,o 730 50 730 50 -- .--
4'üo koronriárnyék . na.— 99.— 99 — -- .---
Leszámitolóbank ... 401.— 461.— 4M — -- .--
Jelzálogbank részv. _ 610 — 610.— 610.— -- .--
ftimamurányi_______ 45.1.— 463 — 453.— -----
A Hamvasul ...___ 668.— 008 76 _,-- -- ,--
Városi villamos _ _ 300 — 300.— 300.— -- .--
Budapesti Közúti _ _ 005.—

A den tőzsdén zárultak:
605.— 605.— —r-

Osztrák hitelrészvény_ 602 — --.--- -- ,--- —.—
Magyar hitelrészt-. _ 730.80
4®á> korona lázadók _ 98 90
T.eszániitolóbank .. 461.— _.—
Jelzálogbank részv. . 610 — —,-- -- —.
Bimamurányi _ _ _ 45!.— -- .--- — .—
A Hamva sut 608.— ---,--- -- .--- —
Városi villamos .. 300.— _,__
Budapesti Közúti_ _ 605.— -- .--- — —. -

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.
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P«r Sajátkészitményü férflruha-áruliáz "1m
férfiszahö LUKÁCS GYULA férfiszabó

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utea 18. szám (az Udvari-kávéház mellett).
HflT Előre haladt idény miatt leszállított árak. I^s

A szabott ár minden darabon látható. A szabott ár minden darabon látható.
Dús választék fiú- és gyermekruhákban, piquet- és szövetmellényekben.

Kívánatra mintákat bármentve küldök. joj

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 1903. augusztus hó 8-án,

Fővárosi nyári színház.
Éjjeli menedékheti].

Jelenetek 4 felvonásban. Kezdete fői 8 órakor.

tP* ä áá ä -- -- !£ A ruggyantagyártás meghonosítója ^CnOVtOla Emo Budapest, VT., Andrássy-ut2.

Legjobb minőségű gummi tömlők kerti fecskendozésre 
árlogyzék Ingyen.

OS-BUDAVÄRA
Nyitva dó lat iln O-tól reggeli 4 óráig.

Ma, pénteken auffusstu* hő 7-én, Tündért kMldgitáe*

PÓT Nagy elite-estély. “S*9
A nagy variotó színpadon fellópnek:

LITTLE PICH,
nz elérhetetlen karrikatura komikux, továbbá The Georgia 
Pioanninies, Rafael óa Colombel francia duettistak, 
Gerny»csalad, különleges akrobaták, Poschkoff-csoport, 
oruszének- ós táncművészek Morcaschani, Mis Kawens- 

berg, Tho 4 Basford's stb stb.

= F O L I K S - C O .111 <| II E S. =
két uj bohózat és Steinhardt az ö érdekes uj ezóló- 
iZámaivoL Páholyok es ülőhelyek az esti torlódás miatt 

elére vált ráták.
Belépődíj 1K. Tőzsdei jegyek 40 fill, ráfizetéssel érvényesek.

r-------------------------------- ------------------------HATSCHEK ARTHUR
, Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

látezeroszoti és fényképezőgépek és kellékek szaküzlete.

L
Különlegességekben dús választék Jutányos árak 

mellett, —r—

E lap olvasói lUV- árkedvezményben részesülnek.

Hagy- kir. államvasutak.
80.838/903. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak 

részőre a jövő 1004. évben, illetőleg 100G. óv végéig a 
festékek, vegyi szerek ós különféle anyasokból fel­
merülő szükségletének szállítását biztosítani kívánván, 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező egyes cikkeket clötttntotő jegy­
zek. mely egyszersmind ajánlati rrvntAul szolgál, valamint 
a szállításokra vonatkozó részletes módozatok valamennyi 
hazai kereskkdolmi és iparkamaránál megtekinthetők és

magy. kir. államva-ulak igazgató-aga anyag- és leltár- 
beszerzési (A. III.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 
7.!. sz. II. cm. 47. ajtó sz,.) ingyen kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koroná.- m. kir. 
okmánvhélyeggol ellátott ajánla'ok lepecsételve legkésőbb 
f. évi augusztus hó 25-iki déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak nnvag- és leltárbcszerzési szakosztályában 

(adandók, ille'őleg posta utján odaküldendök és a bori- 
lék ezen kd eimmel látandó el:

Ajánlat 89.338/903. számhoz.
Az ajánlott áruk egy évi értékének 5°/o-kal felérő bánal- 

pénz. készpénzben vagy á;lami letétekre alkalmas érlék- 
papirokban legkésőbb i. évi augusztus h > 24-iki déli 
12 óráig a magy. kir. államvasutak tőpénz iránel leteendő.

Bánatpénz nélküli, vagy később benyújtott ajánlatok, 
valamint olyanok, molyok nem pontosan és részletes 
módozatok betartása mellett állíttatnak ki, ügyelőmbe 
vételre nem számíthatnak.

Budapest, 1*03 julius hóban. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.

Törlesztéses
kölcsönt!

Földbirtokra, házakra
4-6ö°/o mellett (tőketör­
lesztéssel együtt) az ér­
ték 70'/o-ig. Közhiva­
talnokoknak 15 évi 
törlesztésre személy­
hitelt kezes nélkül ka­
tonai házassági óva­
dékra, továbbá minden 
hitelképes egyénnek leg­
gyorsabb és diserét le­
bonyolítás mellett ki­
eszközöl. (Válaszbélyeg.)

Mellinger Oszkár
BUDAPEST, 145 

IV., Újvilág-utca 33. szám.

-

Z1SKA T. utóda

Rostély György
mérleggyáros Iroda és raktár

Budapest, Eötvös-u. 51.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
gabnaminőségü, tíz ós szá­
zados miirlinmérlegeit.
A budapesti értéktőzsde 
szállítója. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve küldetik.

Magyar kir. államvasutak.

112.700—903. sz.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar-román 

vasúti kötelék.
(Sajtóhibahelyesbités.)
A fenti kötelék! forgalom­

ban érvényes díjszabás II. 
rész, 2. füzethez 1903. évi 
julius hé 1-vel való érvé­
nyességgel kiadott 3 számú 
szolgálati rendelet 6. olda­
lán az 59. számú kivételes 
díjszabásnál a leiiratban 
zárjelbcn levő: rllőrncr etc. 
szarvak stb. Coarno» sza­
vak tőr endőlc, helyettük 
beírandó:

Chlorkalk, Chlormész, 
clorusa de calcin.»

Budapest, 1903 julius hó.
A m. k. éllamv. igazgatósága, 
a részei vasutak nevében Is.

(Utánnyomás rom dijaztstik.)

r/«lWBWl**rVW|i

Rendkívül érdekes dráma

A LELKIISMERET
irta

Paul Anthelme.
Díszes kiadás 10 képpel igen finom papiroson.

Ára 2 korona. Ara 2 korona.
= A „Magyarság6 olvasóinak 25% kedvezmény. = 

A dráma főhőse egy falusi plébános, ki a gyónást titok áldozata. 

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek! ^

Budapesti
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva neflycdévenkint

fm- Egy korona 50 fillér,
a kik azonban kiadóhivatalunknál, VIII., Szentkirálvi- 
utca 28. rendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
kedvezményképen

1 korona 30 fillérért g
szállíttatjuk.
A „Budapesti Bazár" bármely hónap elsőiétől megrendsltiető.

A Budapesti Bazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész, 40—50 ábrát % 
tartalmazó divatrész. természetes nafiysápu ^ 
rajz- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv, n 
díszes boríték van. A szabásminták niapva- €£ 
ráznia világos és könnyen megérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső urinőknek és 
a munkás szabónőnek egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlapra.
* A Budapesti Bazár meíjjelenik liavonkiut ^ 
x kétszer, minden hónap elején és közepén.

A „HARISNYAKIKÁLY”-nál
..........- ---------- --------------------------------------------------- --------- —----------------------------------

BUDAPEST, VI. kei-., Teréz-kOr-it 2. szám.
Kaphatók kizárólag az uj divata szürke nyíl harisnyák.

Párja 90 fillér, »»»»€€«€ Párja 90 fillér.
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Szombat, 1903. augusztus 7.

A legkisebb hirdetés

ílra: 30 fillér.

MAGYARSÁG 182. szám.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. apró hirdetések

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekrc
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Művészies munka! WEISZ JÓNÁS
órás- ós ékszer-üzlet

férfi-szabó üzletében ! BudaPest’ Vl ’ Vao, k8rot 53'
Budapestül., Dessewffy-u. 23.

„Munkácsi"-hoz.

filoslcovitz fde
■Irí és női cipészüzlete 

Budapest, V., Nádor-u. 21.
Megrendelések a legújabb 
és legjobb bőrökből eszkö­
zöltetnek. Dús választék sa­
ját készítményein úri-, nől­
és gyermekcipőkben, jutá­

nyos árak mellett.
Orthopadiai cipők készíttetnek.

Alapittatott 1849.

Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltőt 15 frttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több ovi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek es Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Olcsó jó és pontos kiszol­
gálás. Három évi jótállás. 
Nagy választék inga-, zseb- 
és fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

Hivatalszolga

Járásbirósági

pénzügyigazralósághoz. 
500 korona fizetéssel és 
szabályszerű lakpénzzel fel­
vétetik. Határidő : szept. 20. 
Cim a kiadóhivatalban.

1913

Bloch S.
ntrl ián. A« frvaknrlfí kttnv*

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

SZELLŐ R.
velő, Erzsébet-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek lovélbelilcg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt.

saját készitményü úri-, nöi- 
és gyermek cipő-raktára

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
(Keleti pályaudvarral szemben.) 

Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

FISCHER MÓR
art ée női etpées-tizlete
Budapest, Vi., Cecnyrty-u, 72.
Megrendelések pontosan és 

legizlésesebb kivitelben 
Orthopéd-esznözöltetnek

mücipökct a legiutányosabb 
áron készítek.

írnok 1000 kor. évi fizetés- j 
sei s szabályszerű lakpénz- j 
zcl javadalmazva, felvéte­
tik. Határidő : aug. 20. Cim 
a kiadóhivatalban. 1932

Posta

Uradalomhoz
kerestetik azonnali vagy 
újévi belépésre egy lokomo- 
bil és cséplőgép kezelésére 
szükséges elméleti és gya­
korlati képzettséggel biró

gépész,

Hivatalszolga
(M 00 kor. fizetéssel, meg­
felelő lakpénzzel és 60 kor. 
mh.táta lánynyal felvétetik. 
Határidő: szept. ö. Cim a 
kiadóhivatalban. 1927

Vámszedő,
1000 korona évi fizetéssel 
és természetbeni lakással 
javadalmazva felvétetik. — 
Szabályszerűen felszerelt 
kérvények augusztus 20-ig 
a kiadóhivatalban megtud­
ható címre küldendők. 1956 |

Hivatalszolga
felvétetik pénzűgvigazgaló­
sághoz. Fizetése évi 600 K, 
megfelelő lakpénz és 60 K 
ruhailletmény. — Határidő: 
aug. 17. Cim a kiadóhivatal­
ban. 1933

és távirda szolgák vidéken 
felvételnek. Évi fizetés 600 
korona, szabályszerű lakás­
pénz és ruházat. Határidő: 
aug. 15. Cím a kiadóhivatal­
ban. 1914

1 forint

Hivatalszolga
felvétetik járásbírósághoz. 
Évi fizetés 500 korona, 100 
kor. lakáspénz és 100 kor. 
ruhaátalány. Határidő: 

szeptember 5, Cim a kiadó- 
hivatalban. 1944

heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józaef-kőrut 31/a.

ki egyúttal kovácsmunkákat 
is végzi. Évi fizetés kész­
pénz 800 korona, búza 7 
hektoliter, kétszeres 14.80 
hit., hasábfa 20 köbm., 
2 téli-nyári tehéntartás, 
2 koca nyári tartása mala­
cokkal. 2 hold búza, 2 hold 
tengeri, egy negyed hold 
krumpliföld. Lakás és segéd- 
tartásra 600 kor. Cim a 
kiadóhivatalban. 1938

Hivatalszolga
500 kor. fizetéssel, 120 kor. 
lakpénzzel és 100 korona 
ruhailletménynye! javadal­
mazva felvétetik. Határidő: 
szept 9. Cim a kiadóhiva­
talban. 1955

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoni-köszörtllde 
villanyerővel. — Különleges­
ségi üzlet borbély- és föd- 
rászati-cikkokben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VII., Rottenbillcr- 
utca 6/a. fMunkás-u. sarok).

Gépészeket és kazán­
fűtőket a «-Magyarországi 

gépészek és kazánfűtők 
egylete» (Főherceg Sándor- 
utca 42.) csépiéire és egyéb 
üzemekhez díjtalanul köz­
vetít.

Járásbirósági

Adóhivatali
gyakornok 800 korona évi
segélydijjal lelvétetik. — 
Határidő: aug. 20. Cim a 
kiadóhivatalban. 1953

Barna Gyula
ajánlja újonnan berende­
zett kávé- és tejcsarnokát. 
Elsőrendű uradalmi tejter­
mékek házhoz szállíttatnak. 
Pontos és gyors kiszolgálás I

Hivatalszolga,
600 kor. évi fizetéssel, 240 
kor. lakáspénzzel, 100 kor. 
ru'iaUietményayel, valamint 
lOVí köbméter tűzifájára!!- 
dósággal tel vétetik 400 kor. 
készpénzbiztositékot kell 

letenni. Határidő : augusz­
tus 15. Cim a kiadóhiva­
talban. 1943

lmok, törvényszerű illetmé­
nyekkel javadalmazva ke­
restetik. Határidő: augusz­
tus 24. Cim a kiadóhiva­
talban. 1942

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz-, 
magyar- és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.) ad egy úrnő, k< az 
illető országokban tartóz­
kodott Kitűnő referenciák. 
VII., Erzsébet-körut 58. sz ,
II. emelet 13. ajtó.

levő SORSJEGYEKET saját pén­
zemmel váltom ki és azokra maga­
sabb kölcsönt adok, vagy meg­
veszem a sorsjegyeket pontosan 
a napi áron és eladom ugyan­
ezeket csekély havi részletfize­
tésre, a különbözeiét készpénzben 

kifizetem.

Fleissig Sándor
bankháza

Budapest, Erzsebet-körut 2. sz.

itWWll

ssr* Megjelenti
Szekrényi Lajos fordításában.

Lewis Wallace, Bcn-IIúr, regény Krisztus­
ról, két díszes kötet, 399 és 397 lap, 101 képpel 
Ára a két kötetnek 12 korona.

Sienkiewicz Henrik, Quo vad is ? regény 
Nero császár korából, két díszes kötetben 289 
és 303 lap, 36 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Sienkiewicz Henrik, Volyodyiovezkt nr, 
(a kis lovag) tört. regény a lengyel-török hoboru 
korából. A két kötet (290 és 283) lap ára dísz- 
kötésben 8 korona 40 fillér.

I)r. May Károly, Karácsony, Utazási 
regény. A 600 lapot tartalmazó kötet ára disz- 
kötésben 6 korona.

r
Vi

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-u. 28.

Magyar kir. államvasutak tizletvezetősége Szegeden.
17.722/1903—HL szám.

Pályázati hirdetmény.

Legszebb...... Legjobb..... Legolcsóbb.

FAR-FARLAN I LÁM

A Temesvár-Józsefváros állomásunkon levő 6000 kgr. és 
Szeged állomásunkon lövő 3000 kgr. hordképrsségü szekér- 
hidmérleg megvételére ezennel nyilvános pályázatot hir­
detünk.

Megvétel esetében a vevő kívánatéra a szekérhidmérleg 
jelenlegi elhelyezési helyén maradhat, vagy ha a vevő 
kívánja, az más állomásra vagy helyre a fél költségére át 
is helyezhető, mely esetekben annak használata és ten- 
tartása iránt szerződés lesz kötendő.

Az egykoronás bélyeggel ellátott és ««Ajánlat a m. kir. 
államvasutak fönt kiirt Temesvár - Józsefváros és 
Szeged állomása pályaudvarán levő szckérmdmérleg 
vételére» felirattal ellátott lepecsételt, bontókba zárt 
ajánlatos 1903. évi aug, hó 14-iki déli 12 óráig az alulirt 
üzlotvezetőség általános osztálya főnökénél (üzletvezető­
ségi palota, I. em. 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy 
kir. posta utján benyújtandók.

Bána'pénz tejében a bérletre 400, azaz négyszáz korona 
készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírok­
ban. a szegedi üzletvezetőség gyüitőpénztáránál 1903. évi 
aug. hó 13-án déli 12 óráig vagy személyesen leteendő, 
vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén leg­
utóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, a napi értéket 
meg nem haladó napi árfolyam csak 90 °/n szerinti érték­
ben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő 

ugyan, de a letétről nyert elismervény nem csatolandó.
A szekérhidmérlezekre vonatkozó feltételek a nevezett 

üzletvezetőség pályafentartási osztályában <11. cm. 3. sz.) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, m ért is az 
ajánlattevőkről feltételcztetik, hogy a feltételeket ismeri s 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőnek 
elfogadták,

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött határidőn 
tu! beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek 
táviratilag tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételni nem 
fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bérösszegre 
való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1903. évi július hóban.

(Utánnyomás nem dijsztatik.! Az üzletvezetöség.
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GICHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, sső- 
nye -, függöny, vasbutor stb. nagy raktára.

Budapest, VII. kér.. Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik

HIRDETÉSEKET felvesz a "
• MAGYARSÁG > 

kiadóhivatala~

500 forintot fizetek annak, ki
Bárt Illa fog- 
vlzéiiclc hasz­
nálata mellett —

üvegje dó kr. — valahi ismét fogfájást kap vagy 
szája bűzlik. (Csomagolásért külön 10 krajcár.)

BARTILLA WINKLER ED.
Wen, «/1., Sommergasse 1. Főraktár Budapesten: 
írjt • I Klrá,y-U- 12., Andrássy-ut 29., Dr. Eager 
V áci-kőrut 17. Csakis Bartilla fogviz kérendő. Hami­

sítások bejelentése jól jutalmaztatok. 0
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